

研究抗日战争史的重大意义

肖一平

1937年卢沟桥事变发生不久，我即在冀中平原参加了抗日斗争。八年抗战中，我都是生活、战斗在解放区。建国以后，我长期从事理论教学工作，专业重点是研究抗日战争史。根据自己亲身参加抗日战争全过程的经历和几十年研究抗战史的心得、体会，谈两点看法和想法。

一、怎样评价我国抗日时期这段历史。

抗日战争，是一百多年以来中国各族人民反对外国侵略者第一次取得完全胜利的民族解放战争，是中国新民主主义革命的一个光辉灿烂的发展阶段，它在中国人民革命斗争历史上和在中国共产党历史上都占有极其重要的地位。我认为，对抗日战争时期这段历史，应明确树立这样几个基本看法。

第一，抗日战争时期，是中国反帝反封建的人民民主革命由失败到胜利的伟大转折点。这场战争的结局，打败了日本侵略者，壮大了中国人民革命力量，在相当大的广度和深度内改变了中国社会的半殖民地状态，使外患深重、处于亡国危机的中华民族获得了相对独立的地位，为尔后彻底推翻帝国主义、封建主义和官僚资本主义在中国的统治和夺取人民民主革命在全国的胜利，奠定了牢固基础。

第二，抗日战争，是在以国共两党合作为基础的全民族反日统一战线的特殊格局进行的。但国共两党的合作，是不同抗日阶级的联合。由于两党的抗日主张、抗日目的不同，所以，从全国抗战开

始,就出现了两条不同抗战路线的尖锐对立斗争。这种斗争,关系到抗战的前途和国家的命运。抗日战争所以能够取得胜利,在国内具有决定性的因素,是由于中国共产党坚决执行发展进步势力、争取中间势力、孤立顽固势力的抗日统一战线的正确政策与策略,从而实现了共产党及其领导下的解放区战场对中国抗战的实际领导作用和中流砥柱作用,保持住了全国团结对敌的局面,使日本帝国主义无法灭亡中国,使蒋介石、国民党不敢中途对日妥协投降。

第三,中国抗日战争的胜利,创造了一个半殖民地半封建的弱国打败帝国主义强国的范例。抗日战争时期,中国共产党在政治上已经成熟,并逐步建设成为一个全国性的,广大群众性的、用马克思列宁主义理论武装起来的,在思想上、政治上和组织上完全巩固的无产阶级政党。她在领导全国各族人民反对日本侵略者及其走狗的过程中,探索出了一整套正确处理民族斗争与阶级斗争关系的策略,创造和积累了极为丰富、极为宝贵的治国安民经验,产生和形成了理论联系实际、密切联系人民群众和自我批评的三大优良作风。抗日战争时期中国人民反帝反封建斗争的策略以及解放区建设的基本经验,是马列主义理论同中国革命实践相结合的结晶,可说是取之不尽的瑰宝。这些革命策略和经验,对于当前我国正确制定外交和内政政策,仍具有极大借鉴价值和深远的历史意义。

二、对今后加强抗战史研究工作的建议。

对于我国史学界研究抗日战争史的现状,我的看法是:成绩方面,自1991年我国抗日战争史学会成立以来,工作成绩十分显著,史学界有大量的具有较高学术水平的论文和专著问世,对向全国人民普及反对外族入侵斗争的历史知识和进行爱国主义教育发挥了重大作用。不足之处主要有二:一是研究工作的广度和深度还不够,具有较高理论水平的著述为数不多,还有不少薄弱环节和一些空白点尚未突破和填补;二是史学界对于抗日战争史研究中争论最多的问题,有计划有重点地组织专题讨论不够,致使易于澄清

的一些是非，迟迟不得解决。

我认为，当前抗战史研究工作，可以考虑这样一些重点：

(一)组织我国史学界力量，编写一部内容全面、史论兼优，客观论述抗战时期正面和敌后两大战场以及当时国际和国内环境的具有较高科学性和战斗性的《中国抗日战争通史》。这是一项高要求的巨大综合工程，须有一个学术委员会进行切实指导和做多方面的准备工作。我认为，我国史学界对抗日战争通史的研究，基本上尚处于起步阶段。

(二)进一步加强对抗战时期解放区建设经验的总结。抗战时期的人民解放区，是新中国的雏形。那时，中共中央所在地陕甘宁边区和敌后各个抗日根据地，是处于日本侵略军和国民党反动派的严密包围、封锁和频繁进攻、围剿的极端险恶、极端困难的环境之中。当时共产党及其领导下的人民抗日武装之所以在无外援的条件下能够存在、发展和壮大，基本上是靠两条：一是党的政策正确；二是亲密无间的党群关系和军民关系。抗战时期各根据地建党、建政、建军和民众运动等方面的经验最丰富、工作最细致，陕甘宁边区和晋察冀边区最具有代表性。深入研究和总结这些宝贵经验，对于当前我国加强廉政建设，清除腐败现象，纠正干部队伍中存在的种种不正之风，改善党的形象，是具有重大的现实意义的。建国以来，各地各军所撰写的抗日根据地史和军战史，主要是从宏观上深入地总结历史经验。我认为，现在应当进一步从微观上深入地总结抗日根据地党政军民各级领导干部如何密切联系群众、如何深入实际和如何进行自身思想作风建设的实践经验，以起到历史为现实服务的作用，使现在的领导干部“不要忘记过去”。我国史学界应把这件事作为一项重要科研课题来抓。

(三)加强国民党正面战场的研究。应注意纠正两种偏向：贬低与拔高。建国以来50—70年代，史学界的主要偏向是贬低国民党战场的作用。80年代以来，走向另一极端，主要是夸大国民党战场的作用。实事求是地反映和评价国民党正面战场的地位和作用，是

抗战史研究中的一个薄弱环节。必须深刻认识当权的国民党当局是中国大地主大资产阶级的政治代表；同时，在国民党统治集团内部，又存在着以蒋介石为首的中央系同各个地方实力派之间的尖锐矛盾和斗争。由此便决定了他们对抗日的立场和态度，并由此直接影响到国民党正面战场的战局。所以，研究国民党正面战场，首先要占有详细的真实史料；第二，必须用正确的观点、方法进行综合分析。最主要的是把这样两个问题看清楚：一是抗战期间国民党基本决策的发展变化；二是对国民党战场重大战役的正确评价。只有运用马克思主义的唯物史观和阶级分析方法才能明辨是非，弄清真相。

(四)全国抗日战争史学会应逐步健全研究机构。1. 可成立一个学术委员会，以加强业务指导。2. 搞一个较完备的资料室。3. 成立若干研究室、组，这些室、组，根据业务分工，有的可设在北京，有的可设在其他省、市。

(作者单位：中共中央党校党史教研部)

中国共产党对促进世界反法西斯 统一战线的贡献

罗焕章

第二次世界大战的胜利，是世界反法西斯各国共同奋斗的结果，是世界反法西斯统一战线的胜利。在世界反法西斯统一战线中，美、英、苏的作用长期被人们称道，但对促进统一战线的建立有特殊贡献的中国，特别是中国共产党的作用，则往往被忽视。

第二次世界大战是先由局部侵略战争开始逐步演成世界大